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Вступ

Злоякісні новоутворення (ЗН), захворюваність 
населення на які у світі та Україні постійно зростає 
[1; 2], стали не тільки медичною, а і глобальною соці-
ально-економічною проблемою. Необхідно зазначити, 
що захворюваність населення на злоякісні новоутво-
рення є значним тягарем, що пов’язано із високим рів-
нем інвалідності та смертності населення в активному 
працездатному віці [3–5]. Особливого значення орга-
нізація спеціалізованої медичної допомоги хворим на 
злоякісні новоутворення набуває в період війни проти 
російської воєнної агресії, яка негативно вплинула на 
стан здоров’я населення [6–9] та руйнівно вплинула 
на інфраструктуру системи охорони здоров’я країни 
[10]. В цих умовах відбулося реформування системи 
охорони здоров’я України із формуванням спроможної 
мережі спеціалізованих закладів охорони здоров’я, із 
формуванням надкластерних закладів спеціалізованої 
онкологічної допомоги [11; 12]. При цьому найбільш 
доступною медичною допомогою для населення зали-
шається первинна медико-санітарна допомога [13–15].

З огляду на вищезазначене розробка оптимізова-
ної функціонально-організаційної системи медичної 
допомоги хворим на злоякісні новоутворення на регі-
ональному рівні є актуальним завданням для системи 
охорони здоров’я України на цьому етапі її розвитку.

Мета – розробити концептуально-методичні під-
ходи до розробки оптимізованої функціонально-орга-
нізаційної системи надання медичної допомоги хворим 
на злоякісні новоутворення на регіональному рівні.

Об’єкт, матеріали і методи дослідження

Під час виконання дослідження були вико-
ристані бібліосемантичний метод та метод 

структурно-логічного аналізу. Методичною основою 
дослідження став системний підхід. Матеріалами 
дослідження слугували законодавчі акти України 
з реформування системи охорони здоров’я, дані нау-
кової літератури та результати попередніх особистих 
досліджень.

Результати дослідження

У ході проведення попередніх досліджень на 
цьому етапі розвитку системи охорони здоров’я в Укра-
їні були визначені проблеми в організації ефективної 
допомоги населенню при злоякісних новоутвореннях. 
Структурно вони розділені на такі групи.

 Перша група. Ця група проблем пов’язана зі зни-
женням відповідального ставлення населення до осо-
бистого здоров’я, коли особисте здоров’я на фоні про-
блем, що викликані війною, перестає бути пріоритетом, 
що призводить до зниження рівня здоров’язберігаючої 
поведінки на фоні великої кількості факторів ризику 
злоякісних новоутворень поведінкового характеру.

Друга група. Ця група проблем пов’язана із низь-
ким рівнем мотивації та умов проходження цільових 
профілактичних онкологічних оглядів, що є причиною 
значного зростання первинного виявлення злоякісних 
новоутворень у занедбаних стадіях розвитку.

Третя група. Ця група проблем пов’язана із недо-
статнім рівнем інформованості населення про детермі-
нанти і симптоми розвитку злоякісних новоутворень 
та місце й умови отримання населенням необхідної 
медичної допомоги, що пов’язано із порушенням інф-
раструктури системи охорони здоров’я, високим рів-
нем міграції населення та зниженням рівня цільової 
медичної комунікації. 

Четверта група. Ця група проблем пов’язана 
зі станом первинної медико-санітарної допомоги 
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та рівнем готовності медичних працівників первин-
ної ланки до надання комплексної медичної допомоги 
населенню при злоякісних новоутвореннях. Опитані 
медичні працівники рівень своїх компетенцій з питань 
медичної допомоги населенню при ЗН оцінили як 
недостатній.

П’ята група. Ця група проблем пов’язана із 
негативним впливом війни проти російської воєнної 
агресії на структуру та ресурсне забезпечення сис-
теми надання онкологічної спеціалізованої медичної 
допомоги. В результаті бойових дій частина спеціалі-
зованих ЗОЗ є зруйнованими та відзначається дефіцит 
лікарів-онкологів для надання спеціалізованої медич-
ної допомоги населенню при ЗН.

Шоста група. Ця група проблем пов’язана із 
реформуванням системи спеціалізованої медичної 
допомоги та створенням госпітальних округів зі струк-
турною перебудовою закладів охорони здоров’я. У ході 
формування спроможної мережі ЗОЗ спеціалізованої 
медичної допомоги проводиться централізація спеціа-
лізованої онкологічної допомоги, що у разі підвищення 
її якості знижує рівень територіальної доступності. 
При цьому в більшості поліклінік загальних закладів 
охорони здоров’я скасована діяльність оглядових кабі-
нетів.

Сьома група. Ця група проблем пов’язана із тим, 
що гарантована державою безоплатна медична допо-
мога не забезпечує в повному обсязі її надання хворим 
на ЗН. При цьому війна проти російської воєнної агре-
сії призвела до різкого зниження фінансової спромож-
ності більшості населення України, що знижує рівень 
економічної доступності спеціалізованої медичної 
допомоги.

Концептуально-методичні підходи до розробки 
оптимізованої системи медичної допомоги хворим на 
злоякісні новоутворення на регіональному рівні ске-
ровані на усунення наявних проблем та забезпечення 
населення регіону доступною та якісною комплексною 
медичною допомогою при злоякісних новоутвореннях із 
забезпеченням ефективного використання наявних мате-
ріально-технічних, кадрових та фінансових ресурсів. 

Стратегічним напрямом оптимізованої системи 
медичної допомоги хворим на злоякісні новоутворення 
на регіональному рівні є забезпечення населення регі-
ону доступною та якісною комплексною медичною 
допомогою з пріоритетним напрямом її профілактич-
ної діяльності.

Тактичним напрямом оптимізованої системи 
медичної допомоги хворим на злоякісні новоутво-
рення на регіональному рівні є створення необхідної 
структури та організаційних умов для забезпечення 
населення регіону доступною та якісною комплексною 
медичною допомогою.

Створення оптимізованої системи медичної допо-
моги хворим на злоякісні новоутворення на регіо-
нальному рівні передбачає міжсекторальний підхід 
з розподілом завдань та функцій для кожного учасника 
процесу.

При цьому структурну основу оптимізованої сис-
теми медичної допомоги хворим на злоякісні ново-
утворення на регіональному рівні становлять наявні 
заклади охорони здоров’я з удосконаленням організа-
ційного процесу надання медичної допомоги та опти-
мізації їх функцій (рис. 1).

Регіональна влада: прийняття регіональної цільо-
вої комплексної програми із забезпечення населення 
спеціалізованою онкологічною допомогою та забез-
печення діяльності відповідної координаційної ради; 
укомплектування надкластерного спеціалізованого 
закладу охорони здоров’я необхідним обладнанням 
та виробами медичного призначення, забезпечення 
безпечних умов праці медичних працівників закладу 
та перебування пацієнтів, забезпечення роботи гро-
мадського транспорту для можливості доїзду насе-
лення для отримання спеціалізованої онкологічної 
допомоги. 

 Місцева влада територіальних громад: прийняття 
місцевої цільової комплексної програми зі збереження 
онкологічного здоров’я населення або включення від-
повідного розділу до наявної програми збереження 
здоров’я населення; запровадження стимулів для без-
перервного вдосконалення компетенцій медичними 
працівниками первинної ланки та забезпечення сімей-
них амбулаторій необхідними засобами медичного 
призначення, запровадження місцевих економічних 
стимулів для підвищення ефективності медичної допо-
моги на первинному рівні медичної допомоги. 

Національна служба здоров’я України: забезпе-
чення максимального фінансування за державний кошт 
спеціалізованої онкологічної допомоги населенню 
шляхом оптимізації гарантованих пакетів медичної 
допомоги. 

 Система спеціалізованої медичної допомоги: 
забезпечення доступної та якісної медичної допомоги, 
організація телеконсультацій для лікарів загальних 
закладів медичної допомоги та первинної ланки, про-
ведення стажування лікарів-спеціалістів з онкологіч-
ної допомоги, організаційно-методичне забезпечення 
з питань організації медичної допомоги при ЗН на регі-
ональному рівні. 

Система первинної медичної допомоги: вияв-
лення злоякісних новоутворень на ранніх стадіях роз-
витку, динамічний нагляд за хворими при злоякісних 
новоутвореннях, забезпечення паліативною допомо-
гою в термінальних стадіях захворювання, психоло-
гічна підтримка сімей, в яких проживають хворі на ЗН, 
навчання членів сімей догляду за хворими із ЗН. 

Система громадського здоров’я: формування 
у населення мотивованого відповідального ставлення 
до особистого здоров’я та прихильності до проход-
ження цільових онкологічних профілактичних оглядів, 
інформування населення про фактори ризику розвитку 
ЗН та шляхи мінімізації їх негативного впливу на орга-
нізм людини, мотивації та навчання здорового способу 
життя шляхом промоції здоров’я.
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 Комплексні цільові комунікації із населенням  з метою 
формування мотивованого відповідального  ставлення 
до особистого здоров’я  та   прихильності до  здорового 
способу життя і проходження  цільових  профілактичних 
онкологічних оглядів     

  Охоплення на рівні первинної медичної допомоги 
цільових груп населення   комплексними 
профілактичними онкологічними оглядами.  
Забезпечення хворих у термінальній стадії  паліативною 
допомогою за місцем проживання 

   Формування у медичних працівників  приватних 
закладів охорони здоров’я онконастороженості та  
прихильності до виявлення злоякісних новоутворень на 
ранніх стадіях розвитку 

Розробка    раціональних  медичних маршрутів  для  
пацієнтів у разі  підозри  захворюваності на злоякісні 
новоутворення 

Забезпечення  ефективної діяльності  надкластерного  
онкологічного закладу  охорони здоров’я  з його  
координаційною діяльністю у системі охорони 
здоров’я регіону 

Використання інформаційних технологій, включаючи  
телемедицину, в  процес організації спеціалізованої 
онкологічної допомоги в рамках госпітального округу 

Національній службі здоров’я  України  забезпечити  
адекватне фінансування  онкологічної допомоги 
населенню 

 Розробка цільових  міжсекторальних  регіональних та 
місцевих   програм  медичної допомоги   населенню при 
ЗН. Забезпечення діяльності цільової координаційної 
ради на рівні регіону      
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Обговорення результатів дослідження

Розробка та впровадження оптимізованої функ-
ціонально-організаційної системи медичної допомоги 
хворим на злоякісні новоутворення на регіональному 
рівні потребує необхідного наукового забезпечення 
медичних працівників та організаторів охорони здо-
ров’я з питань організації спеціалізованої медичної 
допомоги на сучасному етапі функціонування сис-
теми охорони здоров’я країни. Представлені концеп-
туально-методичні підходи до розробки оптимізова-
ної функціонально-організаційної системи медичної 
допомоги хворим на злоякісні новоутворення на регіо-
нальному рівні базуються на чинній законодавчій базі, 
відповідають вимогам ВООЗ та є комплексними і між-
секторальними. Вони скеровані на усунення наявних 
проблем в організації медичної допомоги населенню 
при ЗН. Таким чином, використання запропонова-
них концептуально-методичних підходів до розробки 
оптимізованої функціонально-організаційної системи 
надання медичної допомоги хворим на злоякісні ново-
утворення на регіональному рівні дозволить створити 
систему, яка забезпечить населення регіону доступною 
та якісною медичною допомогою при ЗН та їх вияв-
лення на ранніх стадіях розвитку.

Перспективи подальших досліджень

Перспективи подальших досліджень пов’язані із 
розробкою системи управління організацією медичної 
допомоги населенню при злоякісних новоутвореннях 
на регіональному рівні.

Висновки

Представлено концептуально-методичні підходи 
до розробки оптимізованої функціонально-організа-
ційної системи медичної допомоги хворим на злоякісні 
новоутворення на регіональному рівні, які скеровані 
на усунення наявних проблем в організації медич-
ної допомоги населенню при ЗН та є комплексними 
і міжсекторальними. Для кожного учасника процесу 
надання населенню при ЗН медичної допомоги визна-
чені функції. Використання запропонованих концеп-
туально-методичних підходів дозволить розробити 
оптимізовану функціонально-організаційну систему 
медичної допомоги хворим на злоякісні новоутворення 
на регіональному рівні із забезпечення населення 
доступною та якісною онкологічною допомогою.
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Мета – виробити концептуально-методичні підходи до розробки оптимізованої функціонально-організаційної системи 
надання медичної допомоги хворим на злоякісні новоутворення на регіональному рівні.

Матеріали і методи. Під час виконання дослідження були використані біблiосемантичний метод та метод структур-
но-логічного аналізу. Методичною основою дослідження став системний підхід. Матеріалами дослідження слугували законо-
давчі акти України з реформування системи охорони здоров’я, дані наукової літератури та результати попередніх особистих 
досліджень.

Результати. Концептуально-методичні підходи до розробки оптимізованої функціонально-організаційної системи 
медичної допомоги хворим на злоякісні новоутворення на регіональному рівні скеровані на усунення наявних проблем та 
забезпечення населення регіону доступною та якісною комплексною медичною допомогою при злоякісних новоутвореннях. 
Вони є комплексними і передбачають міжсекторальний підхід з розподілом завдань та функцій для кожного учасника про-
цесу. Завдання для регіональної влади – прийняття регіональної цільової комплексної програми із забезпечення населення 
спеціалізованою онкологічною допомогою та забезпечення діяльності відповідної координаційної ради; забезпечення роботи 
громадського транспорту для можливості доїзду населення для отримання спеціалізованої онкологічної допомоги. Завдання 
для місцевої влади територіальних громад: прийняття місцевої цільової комплексної програми зі збереження онкологічного 
здоров’я населення або включення відповідного розділу до наявної програми збереження здоров’я населення; запровадження 
стимулів для безперервного вдосконалення компетенцій медичними працівниками первинної ланки та забезпечення сімейних 
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амбулаторій необхідними засобами медичного призначення. Завдання для Національної служби здоров’я України – забезпе-
чення максимального фінансування за державний кошт спеціалізованої онкологічної допомоги населенню. Завдання для сис-
теми спеціалізованої медичної допомоги – забезпечення доступної та якісної медичної допомоги. Завдання для системи пер-
винної медичної допомоги – виявлення злоякісних новоутворень на ранніх стадіях розвитку, динамічний нагляд за хворими 
при злоякісних новоутвореннях, забезпечення паліативною допомогою в термінальних стадіях захворювання. Завдання для 
системи громадського здоров’я – формування у населення мотивованого відповідального ставлення до особистого здоров’я та 
прихильності до проходження цільових онкологічних профілактичних оглядів.

Висновки. Використання запропонованих концептуально-методичних підходів дозволить розробити оптимізовану 
функціонально-організаційну систему медичної допомоги хворим на злоякісні новоутворення на регіональному рівні щодо 
забезпечення населення доступною та якісною онкологічною допомогою.

Ключові слова: злоякісні новоутворення, медична допомога, надання, оптимізована система, розробка, концептуаль-
но-методичні підходи.

Purpose – to develop conceptual and methodological approaches to the development of an optimized functional-and-organizational 
system for providing medical care to patients with malignant neoplasms at the regional level.

Materials and methods. The bibliosemantic method and the method of structural-and-logical analysis were applied in the course of the 
study. Systematic approach was used as the methodological basis of the study. The legislative documents of Ukraine on reforming the health 
care system reform, data from scientific literature and the results of previous personal research served as the materials of the study.

Results. Conceptual and methodological approaches to the development of an optimized functional-and-organizational system 
of medical care for patients with malignant neoplasms at the regional level are aimed at eliminating existing problems and providing the 
population of the region with affordable and high-quality comprehensive medical care for malignant neoplasms. Structurally, the problems 
are divided into the following groups. The first group of problems is associated with a decrease in the responsible attitude of the population to 
personal health. The second group of problems is associated with a low level of motivation and conditions for undergoing targeted preventive 
oncological examinations, which is the reason for a significant increase in the primary detection of malignant neoplasms in advanced stages 
of development. The third group of problems is related to the insufficient level of awareness of the population about the determinants and 
symptoms of the development of malignant neoplasms and the place and conditions for the population to receive the necessary medical care. 
The fourth group of problems is related to the state of primary health care and the level of readiness of primary care personnel to provide 
comprehensive medical care to the population in case of malignant neoplasms. The fifth group of problems is related to the negative impact 
of the war against Russian military aggression on the structure and resource provision of the system for providing oncological specialized 
medical care. The sixth group of problems is related to the reform of the system of specialized medical care, which, while improving its 
quality, reduces the level of territorial accessibility. The seventh group of problems is associated with the fact that free medical care guaranteed 
by the state does not fully provide it to patients with malignant neoplasms.

The measures are comprehensive and involve a cross-sectoral approach with the distribution of tasks and functions for each participant in 
the process. The task for regional authorities – adoption of a regional target comprehensive program to provide the population with specialized 
oncological care and ensure the activities of the relevant coordination council; ensuring the operation of public transport for the population 
to receive specialized oncological care. The task for local authorities of territorial communities: adoption of a local target comprehensive 
program for the preservation of oncological health of the population or inclusion of the relevant section in the existing program for preserving 
public health; introduction of incentives for continuous improvement of competencies by primary care medical personnel and provision 
of family outpatient clinics with the necessary medical supplies. The task for National Health Service of Ukraine – to ensure maximum 
funding at the state expense of specialized oncological care for the population. The task for specialized medical care system – providing 
affordable and high-quality medical care. The task for the system of primary health care – detection of malignant neoplasms in the early stages 
of development, dynamic supervision of patients with malignant neoplasms, provision of palliative care in terminal stages of the disease. 
The task for public health system – formation of a motivated responsible attitude to personal health and adherence to targeted oncological 
preventive examinations among the population.

Conclusions. The application of the proposed conceptual and methodological approaches will give possibility to develop an optimized 
functional-and-organizational system of medical care for patients with malignant neoplasms at the regional level to provide the population 
with affordable and high-quality oncological care.

Key words: malignant neoplasms, medical care, provision, optimized system, development, conceptual and methodological approaches.
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